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> Trigonometrische Funktionen

Aufgabe : Beweise die Identitéat
.., X 1
sin“(—=) == (@—cosx
( 2) 2( )

fur alle reellen x..

Ldsung : |. Wir betrachten zunachst die Sinusfunktion f(x) = sinz(g) . Zusammen mit den Ablei-

tungen:

fr(x) = Zsin(g) cos(g) % = sin(g) cos(g)
fr(x) = cosé) [—l;— Ed:os%() + sin(g) [é— sin(g) G;—j = %cosz (2) —%sinz (g)

haben wir:

f'(x) = 0 => sin(x/2)-cos(x/2) = 0 => sin(x/2) =0, cos(x/2) = 0 => x/2 = kT, x/2 = (2k+1)T1/2 =>

x = 2k, X = (2k+1)1r mit T(2kTT|0) als Tief- (wegen f*“(2k1)>0), H((2k+1)17|1) als Hochpunkte (we-
gen f*((2k+1)1)<0), k ganzzahlig.

Die Funktion f(x) stellt sich damit dar als eine trigonometrische Grundfunktion mit fester Periode,
Mittellinie und Amplitude:
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[I. Wir bestimmen nun eine Kosinusfunktion g(x) = acospx) + ¢, die mit der Funktion f(x) identisch
ist. Dazu betrachten wir die Sinusunktion f(x) und ermitteln als deren Periode p:

p = XTiefpunkt - Xvorhergehender Tiefpunkt = 2kTI' - 2(k-1)'|T = 2kTI' - 2kTI' + 21 = 2.

Als Mittellinie ¢ ergibt sich:

c= (yHochpunkt+yTiefpunkt)/2 = (1+0)/2 = 0-5'

Der Betrag der Amplitude |a| ist demzufolge:

la] = YHochpunkt — € =1 —0,5=0,5.

Berlicksichtigen wir noch, dass b = 2m/p gilt, so haben wir:

b = 2m/(2m) = 1.

Die Sinusfunktion f(x) lasst sich folglich mit einer Kosinusfunktion g(x) identifizieren, wobei auf
Grund des Tiefpunkts T(0|0) a = -0,5 gelten muss. Es ergibt sich:

g(x) =-0,5-cos(1-x) + 0,5 =-0,5-cos(x) + 0,5 = 05(-cos(x) +1) = 0,5(1—cos(x)).

lll. Wegen der fir alle reellen x gegebenen ldentitat f(x) = g(x) gilt die Gleichheit:

sinz(g) = % (1-cosx) .
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